

全球已有70多个国家将中文纳入国民教育体系,中国以外累计学习和使用中文的人数约2亿

# 海外“中文热”彰显文明协奏诗意

新华社记者 韩冰

4月20日是今年的联合国中文日。近年来,“中文热”在全球范围内方兴未艾,在动荡时代里彰显文明协奏的诗意。

爱尔兰、俄罗斯、白俄罗斯等国将中文纳入高考科目,联合国世界旅游组织、国际航空运输协会等国际组织增设中文为官方语言,伊拉克、韩国等国许多人在疫情中坚持中文教学,说中文的国际网红不断涌现……中文走向世界的时代足音清晰有力。

“中文热”为儿童少年打开观察多彩世界的新窗口。从欧洲到拉美,从中亚到非洲,多个国家和地区中小学生学习中文,体悟来自东方语言的诗意浪漫,感知中国传统文化的独特魅力。他们为破解汉字的“奥秘”开心不已,西班牙姑娘露西亚·加西亚迷上中文后,盼望“假期快快结束,早日回到中文课堂”;

他们在学中文的道路上展现飞扬青春,蒙古国中学生娜仁格日勒在“汉语桥”比赛获奖后说,希望自己的未来如比赛主题一样,“追梦中文,不负韶华”。很多孩子在学习中文和中国文化的过程中,萌生了“做世界沟通桥梁”的梦想。

“中文热”给多国民众带来创造美好生活的机遇。掌握中文是一项技能,不少人凭借这一技能找到了奔向好日子“钥匙”。从白俄罗斯到卢旺达,很多懂中文的大学毕业进入中国企业,投身中外合作项目,让人职业走上“快车道”。会中文意味着更多机遇,多掌握一门语言就多一种选择。从韩国到爱尔兰,很多年轻人反映,学中文不仅让他们更了解中国,也让他们在就业中多一项优势,往往能得到更多工作机会。中文所承载的中国理念和精神也鼓舞了不少追梦人。伊拉克网红、在巴格达教中文的贾思德喜

欢说的一句话是“幸福是奋斗出来的”;能说一口流利中文的埃及小伙苏莱曼说,无论何时何地,都要保持开放的心态,正如中文里所说:“开放带来进步,封闭必然落后”。

“中文热”在动荡时代彰显和合共生的文明价值。百年变局与世纪疫情交织的当下,霸权主义、单边主义逆流涌动,全球性危机与挑战层出不穷,合作还是孤立,团结还是分裂,人类社会面临重大抉择。一些人试图以“文明冲突论”“种族优越论”等制造偏见仇恨,挑动意识形态对抗,中国则始终倡导不同文明交流互鉴、共生共荣,以多元共生的哲学智慧超越二元对立的机械思维,为人类社会描绘出一幅美美与共的未来图景。

变乱交织的时代里,学中文、用中文已在海外蔚然成风,“中文热”在全球范围内依旧热度不减。官方统计数据 displays,全球已有70

多个国家将中文纳入国民教育体系,中国以外正在学习中文的人数超过2000万,累计学习和使用中文的人数约2亿。

2020年初,英国一所小学的合唱团演唱中文歌曲为中国抗击疫情加油,今年,他们又用中文歌曲为北京冬奥会送上祝福。跨越语言的藩篱,架设沟通的桥梁,开启心灵的对话,风雨同舟,迈向命运与共的未来——这是对语言和文化如何塑造人类共识、构建人类未来的思考,也带给我们诸多启迪。

“中文热”的背后,是中国文化的独特魅力,是中国发展的强劲“磁力”,更是各国携手共进的强大共识和凝聚力。团结合作、共同发展是时代大势所趋。伴随着中国发展的坚定步伐,我们有理由期待,会有越来越多的人爱中文、学中文、用中文。

(新华社北京4月20日电)



## 印尼雅万高铁动车走行线开始铺轨

▲4月20日,印度尼西亚万隆雅万高铁铺轨施工现场举行开工仪式。

▼4月20日,工作人员在印度尼西亚万隆雅万高铁铺轨施工现场作业。

20日,随着第一根500米长轨在印度尼西亚西爪哇省万隆县雅万高铁动车走行线顺利铺设,雅万高铁开始启动铺轨施工。雅万高铁是“一带一路”建设和中印尼两国务实合作的标志性项目。

新华社记者 徐钦摄



## 国际货币基金组织大幅下调今年全球经济增长预期

董冲

4月14日,国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基耶娃表示:“简单来说,我们的状况是危机一波未平,一波又起。”

她直言,当下世界,“从经济层面而言,增速在下降,通胀在上升。从民众角度来说,人们的收入在减少,面临的困难在增多。”

几天之后,4月19日,IMF发布了最新一期《世界经济展望报告》。相较于年初的预测,3个月后,IMF对2022年全球经济增长的预测值下调了0.8%,预计2022年全球经济增长3.6%,下调幅度接近两成。

IMF认为,俄乌冲突和西方对俄制裁推高了全球大宗商品价格,扰乱劳动力市场和国际贸易,并造成全球金融市场动荡。为应对通胀高企,全球多个经济体加息,导致投资者降低风险偏好。此外,低收入国家新冠疫苗短缺可能导致新一轮疫情暴发。

基于上述原因,IMF大幅调低今年全球经济增长预期。具体来看,该报告认为发达经济体今年预计将增长3.3%,较此前预测值下调0.6个百分点;明年将增长2.4%,较此前预测值下调0.2个百分点。新兴市场和发展中经济体今年预计将增长3.8%,较此前预测值下调1个百分点;明年将增长4.4%,较此前预测值下调0.3个百分点。

IMF还警告说,由于俄乌冲突严重冲击全球经济,对全球经济增长进行预测的不确定性远高于以往。如果俄乌冲突停止后西方仍不取消对俄制裁并更广泛打击俄能源出口,那么全球经济增长可能进一步放缓,通胀水平也会比预期更高。

4月10日,世界银行也发布了一份有关欧洲和中亚地区的最新经济报告。报告称,俄乌冲突和对俄罗斯的制裁正在打击全球经济,预计该地区的新兴市场和发展中国家经济增长受挫将首当其冲。

该报告称,由于战争带来的经济冲击加剧了新冠疫情的持续影响,欧洲和中亚地区的经济预计今年将收缩4.1%,这将是多年来该地区经济的第二次收缩,是2020年疫情引发的收缩程度的两倍。

报告预计,乌克兰经济今年将收缩45.1%,实际的收缩幅度将取决于战争的持续时间和强度。受到前所未有的制裁打击,俄罗斯经济也将深度衰退,预计2022年经济将萎缩11.2%。

这份报告同样指出,这场战争加剧了人们对全球经济急剧放缓、通胀和债务飙升以及贫困水平加剧的担忧。经济影响通过多种渠道产生,包括商品和金融市场、贸易和移民联系以及对市场信心的不利影响。

在供应不足和强劲市场需求的共同推动下,全球大宗商品正掀起新一轮涨价潮。4月18日,美国天然气、玉米期货双双突破8美元,刷新多年来新高。此外,黄金、原油、工业金属等商品价格也普遍上涨。

IMF总裁格奥尔基耶娃这样描述当前全球经济面临的困境:欧洲发生的军事冲突会在非洲造成饥荒,一场大流行病可在数日内席卷全球并反复数年,某一地区的碳排放意味着所有地方的海平面将上升。

人类要如何应对?在她看来,“唯一有效办法就是国际合作”。



## 埃及文明博物馆纺织品馆向公众开放

这是4月19日在位于埃及首都开罗的埃及文明博物馆纺织品馆拍摄的一件古埃及时期的纺织品。当日,埃及文明博物馆纺织品馆向公众开放。

新华社发(艾哈迈德·戈马摄)

## 联合国秘书长呼吁俄乌在东正教复活节暂停火

### 俄将继续在亚速钢铁厂开放人道主义通道

新华社联合国4月19日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯19日呼吁俄罗斯和乌克兰在东正教复活节期间实施为期4天的人道主义停火,以便平民安全离开冲突地区,联合国及其合作伙伴能够向冲突地区无阻碍地运送人道主义援助物资。

古特雷斯当天在纽约联合国总部标志性雕塑“打结的手枪”前对记者发表谈话时说,联合国准备向马里乌波尔、赫尔松、顿涅茨克和卢甘斯克派遣人道主义援助车队。俄乌冲突双方应当在21日至24日的东正教复活节之间实现停火,这一停火应当是“团结起来拯救生命和促进对话”的时刻。

古特雷斯表示,人道主义暂时停火将为完成两大事项提供必要条件,即在红十字国际委员会的协调下,让所有愿意离开冲突地区的平民安全撤离;暂时停火还将使联合国及其合作伙伴向马里乌波尔等受攻击最严重地区的平民安全运送人道主义援助成为可能。

古特雷斯说,目前乌克兰有1200多万人需要人道主义援助,预计这一数字将增至1570万。在过去7个星期里,大约有250万人获得援助,其中包括许多东部地区的民

众。“我呼吁俄罗斯人和乌克兰人消弭枪声,为许许多多面临直接风险的人开辟一条通往安全的道路。”

据新华社莫斯科4月19日电(记者黄河)俄罗斯国家防御指挥中心负责人米津采夫19日晚发表声明说,从莫斯科时间20日14时(北京时间20日19时)起,俄方将继续在马里乌波尔市的亚速钢铁厂开放人道主义通道,以便放下武器的乌克兰武装人员和外国雇佣兵撤离。

米津采夫说,俄方建议俄乌双方自莫斯科时间20日13时(北京时间20日18时)起建立持续沟通渠道,以实现信息交换。建议冲突双方自当日13时30分起宣布在亚速钢铁厂进入“静默模式”。自莫斯科时间20日14时(北京时间20日19时)起,放下武器的乌克兰武装人员和外国雇佣兵可以“无一例外地撤离”亚速钢铁厂。

米津采夫表示,在“静默模式”期间,亚速钢铁厂周边的俄军和顿涅茨克的武装力量将停止军事行动并撤离至安全距离,俄方将为所有放下武器的人员提供安全保障和医疗服务。

图①:4月19日,联合国秘书长古特雷斯在纽约联合国总部标志性雕塑“打结的手枪”前对记者发表谈话。新华社记者 谢铨 摄

图②:4月19日,在马里乌波尔,当地居民从被损坏的建筑旁走过。新华社发(维克托摄)

## 土耳其越境打击背后有何盘算

毕振山

4月18日,土耳其军队越境进入伊拉克北部,对该地区的库尔德工人党展开代号为“爪锁”的打击行动。有分析指出,土军此次行动既是其对库尔德工人党连续打击行动的延续,也是在审时度势之后做出的决定。不过,土军能否一劳永逸地结束与库尔德工人党的冲突,仍然有待观察。

土耳其国防部在19日晚发布战报说,土军在空军战机的支援下,继续在伊拉克北部实施越境打击行动。土耳其国防部此前表示,此次行动主要集中在伊拉克的迈提纳、扎普和阿瓦辛-巴斯扬等地区,土空军和特种部队等参与,目标主要是库尔德武装分子的营地和弹药库等。

按照土耳其国防部的说法,土方采取行动的原因是侦测到了库尔德工人党将伺机发动大规模袭击。土国防部长阿卡尔说,土方将“斗争到最后,一个恐怖分子被消灭,将国家从40年的恐怖灾难中拯救出来”。

对于土方的越境行动,伊拉克总统府19日发表声明称,土方行动威胁伊拉克国家安全,是对伊拉克主权的侵犯。伊拉克外交部19日也召见土耳其驻伊大使,要求土耳其军队撤出伊拉克领土,停止“此类挑衅和不可接受的侵犯行为”。

不少媒体都指出,土耳其越境打击库尔德工人党并不偶然,多年来土方已经发起多次类似行动。

库尔德工人党成立于1979年,该党谋求通过武力在土耳其、伊拉克、伊朗、叙利亚等

国的库尔德人聚居区建立独立国家,其武装人员主要集中在伊拉克和叙利亚北部。多年来,库尔德工人党在土耳其制造多次袭击,土耳其政府则将库尔德工人党视为恐怖组织,早欲除之而后快。

由于库尔德工人党的跨国属性,土耳其政府自海湾战争后便开始对该组织展开越境打击。近年来,随着伊拉克、叙利亚先后陷入战乱,土耳其加大了越境打击的力度,且将打击范围扩大到与库尔德工人党有关的库尔德武装。

在叙利亚,土耳其先后发起了“幼发拉底河盾牌”“橄榄枝”和“和平之泉”行动,在土叙边境叙利亚一侧建立安全区。在伊拉克,土方也是频频出击,2019年的“利爪”行动,2020年的“鹰爪”行动和“虎爪”行动,2021年的

“鹰爪”行动,均是为了“先发制人”,削弱库尔德工人党发动袭击的能力。

一些分析认为,土方这次发动“爪锁”行动,在时机方面也有所考虑。一方面,俄罗斯和西方国家正忙于在乌克兰角力,恐怕无暇干预土方行动;另一方面,伊拉克新总统持续难产,各派别斗争激烈,无法采取实质行动阻止土耳其。土方发动行动前,伊拉克库尔德自治区政府总理巴尔扎尼访问了土耳其,双方讨论了打击库尔德工人党等问题。

分析人士认为,从目前态势来看,土方对此次行动准备充分,且尚未受到外界较大压力,行动主动权仍然掌握在土方手中。不过,库尔德工人党武装与土方冲突多年,在伊拉克北部山区也扎根日久,土方想要彻底消灭该组织难度并不小。如果土方此次行动转变为持久战,那么包括伊拉克政府在内的各方可能会向土方进一步施加压力。

### 时事观察

## 批准引渡!阿桑奇案再起波澜

赵晓晨

当地时间4月20日,英国法院正式批准将“维基揭秘”创始人朱利安·阿桑奇引渡到美国。据美联社报道,目前此案已移交英国内政部,将由内政大臣做出最终决定。

“维基揭秘”网站随后在社交媒体上表示,辩护团队必须在内政大臣做出决定前,对这一命令提出质疑。“维基揭秘”总编辑克里斯汀·赫拉夫森甚至称,英国法院的决定“等于判了阿桑奇死刑”,英国政府需要“做正确的事”。

有报道称,如果阿桑奇被引渡到美国,等待他的,将是间谍罪以及随之而来的各项指控。现年50岁的他,或将面临长达175年的监禁。

2006年,阿桑奇创建“维基解密”网站。2010年至2011年间,“维基揭秘”曝光大量关联阿富汗战争和伊拉克战争的美国外交电报和美军秘密文件,揭发美军的战争罪行。

其中一段驻伊拉克美军“阿帕奇”武装直

升机的视频广为流传,真实记录了美军用枪炮在巴格达街头射杀路透社记者和平民的画面。

这些数量达数十万份的秘密文件,让美国的外交形象受到巨大打击。阿桑奇随即官司缠身,被美国政府以17项间谍罪和1项不当使用电脑罪名指控。

2019年,阿桑奇在英国被捕并被判入狱。随后,美国以“维基揭秘”公布涉美机密文件危及他人生命安全为由,要求引渡阿桑奇。

去年9月,美国雅虎新闻网站一篇报道爆料,2017年在美国提出引渡阿桑奇的诉讼之前,美国中央情报局(CIA)在迈克·蓬佩奥任主管期间,曾制定过绑架、刺杀阿桑奇的方案。

2020年2月24日起,英国地方法院开始审理相关引渡案。

2021年1月,英国地方法院做出裁决,拒绝美方引渡要求,理由是阿桑奇患有抑郁症等精神疾病,被引渡至美国后有较高自杀风险。

美国政府随后提出上诉。英国高等法院

在10月份举行了两场听证会,并于当年12月10日推翻地方法院做出的裁决,批准了美国的引渡请求。

阿桑奇的律师团队随即向英国最高法院提起上诉。今年3月14日,英国最高法院裁定不予受理阿桑奇的上诉请求。

去年12月,阿桑奇的未婚妻斯特拉·莫里斯在接受新华社视频采访时说,因曝光美国在伊拉克和阿富汗战场上的战争罪行等,阿桑奇面临美国的引渡诉讼,美国在阿桑奇案上的种种恶行显示其在人权问题上根本无权对他国指手画脚。

在她看来,阿桑奇作为一名生活在英国的澳大利亚人,与美国司法的唯一关联在于他曝光了美国的战争罪行、间谍行为及干预他国内政、窃听成癖的证据。美国要求引渡阿桑奇的真正动机,是假借司法程序实施报复,这也是美国践踏他国主权的又一铁证。

历经波折、命运多舛的阿桑奇,不断引发国际社会的关注。

有评论认为,当一些理性客观之声严重威胁美国“谎言帝国”的根基时,美国便会不择手段打压,甚至会着手解决“制造问题的人”。阿桑奇在曝光美军射杀平民和记者等战争罪行、披露美国干预他国内政的大量证据后,被美国政府以多项罪名指控。所谓美式“新闻自由”“言论自由”之虚伪可见一斑。

目前,阿桑奇的律师团队还在做最后的努力。

观察者网援引《每日邮报》的报道称,尽管英国最高法院今年3月拒绝了阿桑奇的上诉请求,但他的律师团队打算“回到”2021年1月那场阿桑奇获得部分胜利的判决,就其中一些其他重要问题向英国高等法院提出上诉。如果他们获得了上诉许可,这场关于引渡的诉讼还将持续数月。

在分析人士看来,不管最后结果如何,从敢于公开揭露美国罪行和劣迹的斯诺登、阿桑奇等人身上,不难看出美国在人权方面的虚伪和双标。